

“教育高质量发展·高端访谈”⑩

# 构建对外传播的中国话语体系

## ——访上海交通大学人文社会科学资深教授王宁



本报记者 张东

讲好中国故事，传播好中国声音，展示真实、立体、全面的中国，是加强我国国际传播能力建设的重要任务。习近平总书记强调，要组织各种精彩、精炼的故事载体，把中国道路、中国理论、中国制度、中国精神、中国力量寓于其中，使人想听爱听，听有所思，听有所得。新时代，在构建人类命运共同体理念的过程中，向世界讲好中国故事，我国高等教育承担着重要使命。上海交通大学人文社会科学资深教授、拉丁美洲科学院院

士、欧洲科学院外籍院士王宁，长期从事比较文学和文化研究，对于语言文学教育和国际人才培养具有独特见解，并在国际上代表中国学界发出了中国学者的声音。去年，欧洲爱思唯尔（Elsevier）出版传媒集团与美国斯坦福大学发布了第六版《全球前2%顶尖科学家榜单2023》。王宁入选文学研究全球前2%顶尖科学家年度影响力榜单。近日，中国教育报就如何增强中国在国际上的话语权、如何向世界讲好中国故事、如何加强学生的人文素养培养等话题，对王宁教授进行了专访。

### 1 我们要培养自己的人文高端人才

21世纪世界文化发展的新格局是不同文化之间经过相互碰撞之后达到对话和某种程度的共融

我们应该拓展与国际主流学界的对话渠道，这样才能取得应有的效果，才能使我们的声音传播出去，并产生广泛的影响

我们要讲好中国故事，首先要掌握语言的基本功，然后要对中国文化有精深的了解，又能用地道的外国语语言表达出来

科技人文应该是一个有着广阔前景的交叉学科领域，它可以吸引科学技术人员和人文学者共同研究人类面临的一些问题，从而在科学技术与人文学术之间架起一座可以沟通的桥梁

能参加这个活动，我觉得特别自豪。学生张辰雅回忆，献花时，我们离纪念碑特别近，我仔细看了上面的浮雕，想起了老师教过或者读书读到过的那些伟大变革。我鞠躬的时候，头碰到了纪念碑，就好像跟先烈们见面了一样。习近平总书记强调，一个民族最深沉的精神追求，一定要在其薪火相传的民族精神中来进行基因测序。天安门前，英雄魂彰扬。言传身教间，民族魂代代相传。

### 共筑中国梦

穿过广场向东而去，记者眼前出现了一座简洁的立方体建筑，在出入口处，24根方柱组成了富有中华民族风格的11孔巨型门廊。这里是中国国家博物馆，其承载的143万余件文物，是中华民族一脉相承的见证者。走进国博《复兴之路》展览，记者看到了环绕四壁的浮雕，始于四大发明，终于奥运五环。像是一个隐喻，历经沧桑与抗争、奋斗与崛起，现代中国的辉煌成就，与中华民族的灿烂历史交相辉映，仿佛是文明长卷的首尾相接。2012年11月29日，习近平总书记在参观《复兴之路》展览时指出：现在，大家都在讨论中国梦，我以为，实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。北京小学学生曾润乔告诉记者，姥姥跟她说过这样一个故事。当时，姥姥生活在东北的一个村庄，全村只

### 2 推动中国特色人文社会科学“走出去”

中国教育报：据您观察，随着我国国力的增强，我们的话语权和国际传播力在国际上呈现出哪些变化？  
王宁：就人文学术界来说，与欧美的发达国家相比，可以说我们中国的人文学者还未掌握应有的话语权，所产生的影响也未达到预期。例如，去年10月，欧洲爱思唯尔（Elsevier）出版传媒集团与美国斯坦福大学更新了标准引文指标的全球作者数据库，并发布了第六版《全球前2%顶尖科学家榜单2023》，分为22个学科领域、174个细分子学科领域，为科学家长期科研表现提供了一个衡量指标，能够更客观、更真实地反映科学家的影响力。但是，在文学研究领域，中国（包括港澳台地区）仅有5名学者入选。

过去，我们总希望通过国外汉学界帮助我们在国际学界发声，我自己在多年的国外访学和研究中也结交了一些汉学界的朋友，但我后来发现，汉学本身在西方学界实际上处于较为边缘的地位。除了哈佛和牛津等顶级高校，很多海外高校的汉学或中国研究系（中心）无论在师资力量、科研经费等方面都受到诸多掣肘。作为英文与比较文学学者，我经常受欧美高校的邀请前往讲学，因而有机会与欧美学界的主流学者进行交流和对话。在欧洲同行的举荐下，我于2013年当选为欧洲科学院院士。我惊喜地发现，欧美的人文科学院院士中，文学专业的院士大部分来自英文和比较文学与世界文学学科。因此我得出结论，我们应该拓展与国际主流学界的对话渠道，这样才能取得应有的效果，才能使我们的声音传播出去，并产生广泛的影响。

中国教育报：如何推动我们的人文社会科学走出去？  
王宁：从全世界的文学研究来看，由来已久的西方中心主义思维定式仍然根深蒂固。世界文坛在讨论世界文学和诗学时总是围绕柏拉图、亚里士多德、歌德、莎士比亚等西方文学和理论大师的著作，而中国的文学大师则处于一种不平等的地位受到忽视。我认为，21世纪世界文化发展的新格局是不同文化之间经过相互碰撞之后达到对话和某种程度的共融。我们要想争得话语权，人文社会科学要想真正走出去，就必须构建独立的彰显中国特色的学术话语体系，以具有原创性和民族性的中国话语跻身国际学术主流，进而产生引领力、辐射力和影响力。

中国教育报：世界诗学是您提出的一个全新理论。您是出于什么考虑？  
王宁：通过对西方理论文献的阅读和梳理，我发现，虽然关于世界文学的

### 3 中国文学不仅要走向世界，而且要走进世界

中国教育报：您觉得，我们该如何讲好中国故事？  
王宁：我们要讲好中国故事，首先要掌握语言的基本功，然后要对中国文化有精深的了解，又能用地道的外国语语言表达出来。此外，我们还要争取在一些重要场合下把它表达出来。比如，像美国艺术与科学院院士大会、欧洲科学院院士大会这样的主流学界的活动，如果我们直接用英语发言并与参会者进行交流，就会更容易被聆听、被接纳。其

讨论十分热烈，也有学者问津比较诗学，但无人对世界诗学进行理论建构。于是我试图在理论上提出一个全球学界大致可以认可的范式。长期以来，大家都比较认可亚里士多德、柏拉图的诗学理论，他们的诗学在某种程度上就代表了世界诗学。还有后来的现实主义、现代主义和浪漫主义，这些概念都是西方人提出来的，我们中国人提出的概念远没有得到传播和认可。所以，我提出了一个世界诗学的理论概念，这既包括西方诗学，也包括东方诗学，在实际运用中，既可以以西释中，也可以以中释西。我在国际比较文学大会上就此作了主旨发言，很快便得到西方大多数学者的认可，觉得这个概念有创新、可研究，也能够引起他们的进一步深入讨论。

中国教育报：您心目中的汉学家应该是什么样的？  
王宁：我心目中的汉学家，既要能够在主流话语中掌握一定的话语权，还要精通中国文化。例如，美国哈佛大学的比较文学教授、专注于唐诗研究的汉学家宇文所安和芝加哥大学的苏源熙。由于他们同时从事比较文学研究，在西方学界独树一帜，都当选了美国艺术与科学院院士，从而成为主流学者。还有已故美国艺术与科学院院士希尔斯·米勒，生前就在《泰晤士报》文学副刊上发表文章，认为研究世界文学一定要读中国的《红楼梦》，哪怕通过翻译来读也比不读要好，他甚至宣称：如果我年轻20岁，一定要从学习中文开始。

因此，在我看来，重建或革新的汉学应当具有一种全球的视野和开阔的胸襟，从事汉学研究的学者不应仅掌握本学科的全面深入的知识，而且还应当广泛涉猎其他相关的人文社会科学学科领域，应当克服根深蒂固的欧洲中心主义或西方中心主义思维模式的束缚，与中国的国学研究者建立平等的交流关系，而不是仅仅将中国文化当作一个远离文明中心的他者来考察研究；应当及时汲取和借鉴中国学者的最新研究成果，以充实自己的教学和科研。

中国教育报：您如何看待在全球化语境下中国文化和人文学术对外传播的未来趋势？  
王宁：我们都知道，在整个20世纪，有相当多的中国人文学者都在引进各种国外的，尤其是西方的文化观念和学术理论思潮，因而我们的几代人文学者都能够娴熟地运用西方的理论和话语来阐释中国的现实。而在今天新一轮全球化进程中，我看到了可喜的转变，我们更关注在全球化的语境下中国文化和人文学术何以成功地实现海外传播，从而进一步增强我国的文化软实力。

在我最近发表的一些英文著述中，我一直在强调，在经济全球化的过程中，中国已经责无旁贷地承担起了领军角色。我始终认为，无论从中国几千年的文明史或当下的政治经济发展趋势来看，我们都完全有资格承担这一领军角色。在这一过程中，不仅中国的经济实力在不断发展壮大，中国文化也在稳步走向世界。

者为常成，行者常至。习近平总书记指出：新征程是充满光荣和梦想的远征，没有捷径，唯有实干。在大树的荫庇之下，一棵棵小树苗正在拔节生长。一年级时，小小的郭天依就成为班里红苹果志愿服务队的创始人之一。6年来，她和同学们一起，去万花园植树，在宣武艺园捡拾垃圾，向圆明园游客宣讲历史。

做一力所能及的小事，让我们的生活越来越好，其实就是为祖国作贡献。毕业将近，郭天依即将离开北京小学，但她决定把志愿服务继续坚持下去，他们到了不同的学校，可以召集更多朋友同学一起参加，扩大我们的群体，做公益活动的人多了，得到帮助的人也会更多。听到郭天依的话，班主任陈艾媛很是欣慰：现在的孩子都有自己的想法，他们是真的把爱国的情感内化于心的。内心的触动又会一点一滴地激发他们在行动上的成长。国家之崛起，常伴随着梦想的羽翼渐丰。在这片充满活力的土地上，每个勇敢追梦的心灵，都为国家的辉煌未来贡献着光和热。天安门广场，见证着共和国的光辉历程，彰显着现代中国的大国气魄。在这里，历史与当代交织，荣光与梦想共鸣。每一砖每一瓦，都承载着深厚的爱国情；每一石每一木，都诉说着坚韧的民族魂；每一日每一夜，都涌动着鲜活的中国梦。今日之中国，正书写着民族复兴的辉煌篇章。（本报特别报道组成员：本报记者周飞 张晨 俞水 施剑松 刘博智 杨文轶 任赫 贾文 陈经宇 执笔：本报记者 杨文轶 刘博智）

（上接第一版）  
人民英雄纪念碑奠基于1949年9月30日。次日便是开国大典，解放军官兵昂首挺胸，肩负着未能到场的万千战友的期望，迈出铿锵的步伐。接着是一个骑兵师，红马连一色红马，白马连一色白马，六马并行，马腿的动作完全一致。这是《开国大典》中崔家浩印象最深刻的画面。与之相对应的，是在之前的国庆阅兵式期间，他和同学们跟着老师，来到北京小学的操场，仰望空军战机掠过的身影。今昔变化中，崔家浩感受到了祖国科技的蓬勃发展。对于北京小学学生而言，人民英雄纪念碑有着别样的意义。2023年秋季学期开学，他们接到了一项重要任务：9月30日烈士纪念日那天，在天安门广场，为人民英雄献花。

### 天安门前 春风浩荡

有一台收音机，所有人都聚在一起，等待着那个时刻的到来。毛泽东主席宣布：中华人民共和国中央人民政府今天成立了！这庄严的宣告，这雄伟的声音，使全场三十万人一齐欢呼起来。这庄严的宣告，这雄伟的声音，经过无线电广播，传到长城内外，传到大江南北，使全中国人民的心一齐欢跃起来。《开国大典》中记录的盛况，也上演在那个东北的小村庄里。当他们听到共和国成立的那一刻，原本那么安静的村里，突然就沸腾起来了！曾润乔说，姥姥的感触特别深刻，她告诉我，那代表着中国人民从此站起来了！